新华社记者 彭韵佳 黄筱 杨琳

全国65岁及以上老年人口已达2.2亿,失能老人护理需求激增。长护险试点扩围,老年人等丧失生活自理能力后的日常照料护理费用和事务负担正在减轻。如何享受长护险待遇?如何获取规范的照护服务?



8月20日,在山东省郓城颐合养老服务中心,参保职工长护险的苑丹 月在工作人员陪护下做康复训练。 新华社记者 郭绪雷 摄(资料图片)

缓解失能家庭困境

"奶奶早上好,咱们准备起床啦。"长期照护师一早来到浙江湖州的屠奶奶家,轻声问候后,便开始了细致的洗漱护理。

88岁的屠奶奶因突发脑梗而 失能,困于床榻。经过评估,屠奶奶符合长护险条件,每月可以享 受最高限额1500元的护理服务补助,用以购买专业的照护服务。

浙江省医保局相关负责人介绍,截至目前,浙江长护险累计享受待遇人数21.9万人,有效减轻了重度失能人员及其家庭的负担。

作为新职业工种,长期照护师主要为失能人员提供协助进食、沐浴、排泄照护等生活照料;留置导尿、压疮预防照护等医疗护理服务以及心理疏导。

河南一位重度失能老人的女儿因无法亲自照顾父亲,既愧疚又无奈,但把父亲送到有专业照护服务的养老服务中心后,她看到护理人员专业又细心的照料,直言"我们悬着的心放下不少"。

除了为失能人员带来专业护理,长期照护师也正成为失能家属的"辅导员"。

"我照顾老伴十年,直到看见护理人员的专业操作,才知道自己用错了力气。"四川成都的张阿姨道出许多失能家属的困境:缺乏专业的护理知识和技能。

从正确抱姿到协助翻身、从辅助喂食到营养配餐,成都市定点长护服务机构团队研发了翻身记忆操、喂食安全口决等,将专业护理知识转化为通俗易懂的照护技巧,教给家庭照护者。

如今,长期照护师正成为融合生命关怀和专业照护的职业群体,用专业与温暖支撑起失能家庭的希望。

规范长期照护服务是关键

两年前,家住湖南湘潭的胡

奶奶摔倒后,行动只能靠轮椅,小 女儿蔡女士在家照顾老人。

"我们也请过保姆,但费用实在太高。"蔡女士说,保姆工资5000多元,各种开销下来,每月最少为此支付7000多元,这让蔡女士一家难以承受。

在申请长护险后,蔡女士重新算了一笔账,每年交50元就能参加长护险,评估通过后,每个月上门服务16次,每次个人只需支付15元,每次服务1.5个小时,包括洗漱护理、康复训练等。

像蔡女士这样通过长护险缓解照护经济负担的家庭还有很 多。目前,长护险主要面向重度 失能人员,部分地区已将中度失 能人群纳入保障范围。

从申请流程上来看,家属可通过当地医保经办机构和社区服务中心的线下窗口或线上平台等,预约失能等级评估,评估通过后可享受相应的照护服务,如浙江省部分地区还开通了省内异地长护险"线上办"的服务。

目前,长护险覆盖参保群众

接近1.9亿人,累计筹集资金过千亿元,支出超过850亿元。多数地区基金按规定分担70%左右的护理服务费用,且不设起付线或起付线较低。

居家护理正成为 多数长护险参保人的 首选。国家医保局有 关负责人介绍,从长 护险试点情况来看, 居家护理服务占比超 过了80%。

除了居家护理, 各地还依托基层卫生 院、养老院、社区养老 服务中心、民营康养 企业等主体,构建多 元服务网络。

如山东德州齐河

县统筹基层医护人员组建了82 支、323人的长护险护理团队,以 "村医+护理员"的模式进行居家 上门护理,以"医师+护士+护理 员"的模式为人住养老机构的失 能老人提供服务。

多地探索培育专业照护力量

自2016年长护险试点以来, 我国护理人员队伍持续发展,目 前规模已达30万人,但随着长护 险覆盖范围不断扩大,专业化、职 业化、规范化的长期照护队伍仍 存在较大缺口。

"长护险的关键环节是照护服务,其质量和水平取决于照护服务人员的综合素质和专业技能。"中国医疗保险研究会原会长王东进说,补齐人才缺口,是推动长护险高质量发展的关键。

为破解这一难题,多地正进行积极探索:浙江杭州、贵州铜仁等地通过情景化教学与典型案例剖析,夯实从业人员专业基础;江苏、河北等地率先开展等级认定考试,为从业人员提供"职业身份证";湖北、江西、陕西等地建立岗位对接机制,鼓励定点长护服务机构优先选择取得相应职业技能等级证书的人员……

长期照护服务的核心是人文 关怀,既要通过专业技能保障失 能人员的生活质量,更要以温情 守护他们的生命尊严。专家建 议,未来还需进一步完善人才培 养体系、健全职业保障机制,吸引 优秀人才投身照护行业,让失能 家庭能享受到更多有温度、高质 量的照护服务。



